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1 Over het onderzoek

In dit rapport staan de belangrijkste resultaten van de Gezondheidsmonitor Kinderen 2018. De Gezondheids-

monitor geeft inzicht in de gezondheid en het welzijn van kinderen in de 15 gemeenten in de regio Rotterdam-

Rijnmond. De gegevens zijn verzameld met een vragenlijst. Aan het onderzoek namen 16.780 ouders van

kinderen in de leeftijd van 0 tot en met 11 jaar deel. De gemiddelde respons in de regio was 39%.

Alle uitkomsten en rapportages zijn te vinden op: www.GezondheidinKaart.nl.

Voor gemeente Vlaardingen is de steekproef opgehoogd. Hierdoor zijn de resultaten per wijk beschikbaar. Het

voorliggende rapport geeft de resultaten op wijkniveau weer.

Aantal respondenten per gebied naar leeftijd
Gebiedsnaam 0 t/m 3 jaar 4 t/m 11 jaar 0 t/m 11 jaar

Centrum 67 148 215
Westwijk 53 130 183
Vettenoordse Polder
Oostwijk 74 113 187
Vlaardinger Ambacht 94 127 221
Holy Zuid 62 123 185
Holy Noord 83 147 230

gemeente Vlaardingen 433 788 1.221
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2 Gezondheid en ziekte

Centrum Westwijk Oostwijk Vlaardinger
Ambacht

Holy Zuid Holy Noord gemeente
Vlaardingen

Ervaren gezondheid (heel goed, goed)

0 t/m 11 jaar 95% (93-98%) 95% (92-98%) 98% (95-100%) 95% (92-98%) 96% (93-99%) 95% (92-98%) 95% (94-97%)
0 t/m 3 jaar - - - - - - 97% (95-98%)
4 t/m 11 jaar 94% (90-98%) 94% (90-98%) 98% (96-100%) 95% (91-99%) 94% (90-98%) 95% (91-98%) 95% (93-96%)

Enigszins tot heel vrolijk (afgelopen 3 maanden)

0 t/m 11 jaar 98% (96-100%) 95% (91-98%) 98% (96-100%) 95% (92-98%) 95% (92-98%) 95% (92-98%) 96% (95-97%)
0 t/m 3 jaar - - - - - - 98% (96-100%)
4 t/m 11 jaar 97% (95-100%) 95% (92-99%) 97% (94-100%) 94% (89-98%) 93% (89-98%) 94% (90-98%) 95% (93-97%)

Enigszins tot heel somber (afgelopen 3 maanden)

0 t/m 11 jaar 1% (0-2%) 2% (0-4%) 1% (0-2%) 1% (0-2%) 0% (0-1%) 2% (0-4%) 1% (1-2%)
0 t/m 3 jaar - - - - - - 1% (0-2%)
4 t/m 11 jaar 1% (0-3%) 1% (0-3%) 1% (0-3%) 1% (0-2%) 1% (0-2%) 3% (0-5%) 1% (1-2%)

Hoog risico op psychosociale problemen

4 t/m 11 jaar 11% (6-16%) 17% (10-23%) 8% (3-13%) 6% (2-11%) 12% (6-17%) 9% (4-14%) 10% (8-13%)

Matig en hoog risico op psychosociale problemen

4 t/m 11 jaar 23% (16-30%) 25% (17-32%) 21% (13-29%) 17% (10-23%) 21% (14-28%) 18% (12-24%) 21% (18-24%)

Problematisch gedrag van kind voor ouders of omgeving

4 t/m 11 jaar 9% (4-13%) 12% (6-18%) 10% (4-16%) 10% (4-15%) 6% (2-11%) 12% (6-17%) 10% (8-12%)

Vervolg op volgende pagina

4
G
ezondheid

en
ziekte

-H
oofdstuk

2



Centrum Westwijk Oostwijk Vlaardinger
Ambacht

Holy Zuid Holy Noord gemeente
Vlaardingen

Heeft minimaal één door een arts vastgestelde chronische aandoening

0 t/m 11 jaar 29% (23-35%) 27% (20-33%) 25% (19-32%) 24% (19-30%) 25% (19-31%) 27% (21-33%) 26% (24-29%)
0 t/m 3 jaar 26% (15-37%) 24% (12-36%) 26% (16-36%) 30% (21-39%) 16% (7-25%) 28% (18-38%) 26% (21-30%)
4 t/m 11 jaar 30% (23-38%) 28% (20-35%) 25% (17-33%) 22% (14-29%) 30% (22-38%) 27% (19-34%) 27% (24-30%)

Belemmerd door ziekte of aandoening (licht of sterk)

0 t/m 11 jaar 13% (8-18%) 14% (9-19%) 14% (9-19%) 14% (9-19%) 16% (10-21%) 15% (11-20%) 14% (12-16%)
0 t/m 3 jaar 9% (1-16%) 10% (1-19%) 15% (7-23%) 12% (5-19%) 14% (6-23%) 15% (7-23%) 12% (9-15%)
4 t/m 11 jaar 15% (9-21%) 16% (9-22%) 14% (7-20%) 15% (9-22%) 16% (10-23%) 16% (10-22%) 15% (13-18%)

Astma of bronchitis

0 t/m 11 jaar 8% (4-12%) 4% (1-7%) 10% (6-15%) 5% (2-7%) 7% (3-11%) 6% (3-9%) 6% (5-8%)
0 t/m 3 jaar 8% (1-15%) - 9% (3-16%) 8% (2-13%) 9% (2-17%) 8% (2-13%) 7% (5-10%)
4 t/m 11 jaar 8% (4-13%) 4% (1-7%) 11% (5-17%) 3% (0-6%) 6% (2-10%) 5% (1-8%) 6% (4-7%)

Eczeem

0 t/m 11 jaar 11% (7-15%) 9% (5-14%) 13% (8-18%) 13% (9-17%) 11% (6-15%) 12% (8-16%) 11% (10-13%)
0 t/m 3 jaar 12% (4-19%) 10% (2-19%) 14% (6-21%) 21% (13-30%) 9% (1-16%) 19% (11-28%) 14% (11-18%)
4 t/m 11 jaar 10% (5-15%) 9% (4-14%) 13% (6-19%) 9% (4-14%) 12% (6-18%) 9% (4-14%) 10% (8-12%)

Allergie

0 t/m 11 jaar 11% (7-15%) 14% (9-19%) 9% (5-14%) 9% (5-12%) 10% (5-14%) 10% (6-14%) 11% (9-12%)
0 t/m 3 jaar - 10% (1-18%) - 9% (3-14%) - - 7% (4-9%)
4 t/m 11 jaar 14% (8-19%) 16% (10-23%) 11% (5-17%) 9% (4-14%) 13% (7-18%) 12% (6-17%) 12% (10-15%)

Heeft getwijfeld over vaccineren van kind

0 t/m 3 jaar 22% (12-32%) 31% (18-44%) 32% (21-43%) 25% (16-33%) 22% (11-32%) 23% (14-32%) 25% (21-30%)

Heeft niet getwijfeld over vaccineren van kind

0 t/m 3 jaar 78% (68-88%) 69% (56-82%) 68% (57-79%) 75% (67-84%) 78% (68-89%) 77% (68-86%) 75% (70-79%)

Bron: Gezondheidsmonitor Kinderen 2018, GGD Rotterdam-Rijnmond.
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Leeswijzer

Wat betekent een -?
We hanteren bepaalde regels voor het weergeven van een percentage:
• Een vraag moet door minimaal 50 respondenten beantwoord zijn;
• De weergegeven antwoordmogelijkheid moet aangekruist zijn door minimaal 5 personen;
• Bij minder dan 5 personen, moet de vraag door minimaal 100 respondenten zijn ingevuld.
Wanneer niet aan bovenstaande regels is voldaan, wordt er geen percentage berekend. Dit is in de tabel opgenomen als een -.

Hoger of lager dan het vergelijkingsgebied?
De percentages van de wijken zijn d.m.v. toetsing vergeleken met het gemiddelde van de gemeente. Alle weergegeven afwijkingen zijn significante verschillen ten opzichte van het vergelijkingsgebied
Prevalenties zijn groen wanneer de wijk gunstig afwijkt ten opzichte van het vergelijkingsgebied.
Prevalenties zijn rood weergegeven wanneer de wijk ongunstig afwijkt ten opzichte van het vergelijkingsgebied.
Prevalenties zijn blauw weergegeven wanneer de wijk afwijkt ten opzichte van het vergelijkingsgebied.

Hoe interpreteer ik een betrouwbaarheidsinterval?
Het percentage is met een zekere onnauwkeurigheid is gemeten.
Het 95%-betrouwbaarheidsinterval (95%-BI) van een gemeten percentage geeft aan dat indien deze meting 100 maal wordt herhaald, de gemeten waarde 95 maal binnen het interval zal liggen.
In de overige 5 keer zal het percentage buiten het interval liggen.
Hoe kleiner het interval, hoe preciezer de schatting van de werkelijke waarde is.
Het interval wordt kleiner naarmate het gemeten percentage gebaseerd is op een groter aantal respondenten: de meting wordt dan betrouwbaarder.
Voor het omrekenen naar omvang in een populatie (aantallen) kan de ondergrens en bovengrens als schatting aangehouden worden.
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3 Leefstijl

Centrum Westwijk Oostwijk Vlaardinger
Ambacht

Holy Zuid Holy Noord gemeente
Vlaardingen

Ontbijt dagelijks

1 t/m 11 jaar 95% (92-98%) 96% (93-99%) 96% (93-99%) 99% (97-100%) 94% (91-98%) 96% (94-99%) 96% (95-97%)
1 t/m 3 jaar - - - - - - 97% (95-99%)
4 t/m 11 jaar 95% (91-98%) 97% (94-100%) 96% (92-99%) 99% (96-100%) 93% (88-97%) 95% (92-99%) 96% (94-97%)

Ontbijt minimaal 5 dagen per week

1 t/m 11 jaar 98% (96-100%) 98% (96-100%) 99% (98-100%) 99% (98-100%) 98% (95-100%) 100% (100-100%) 99% (98-99%)
1 t/m 3 jaar - - - - - - 99% (98-100%)
4 t/m 11 jaar 99% (97-100%) 98% (95-100%) 99% (98-100%) 99% (98-100%) 97% (94-100%) 100% (100-100%) 99% (98-99%)

Eet minimaal 5 keer per week fruit

1 t/m 11 jaar 80% (74-85%) 86% (81-91%) 89% (84-94%) 88% (84-93%) 88% (83-92%) 86% (82-91%) 86% (84-88%)
1 t/m 3 jaar 85% (75-94%) - 83% (74-93%) 88% (81-96%) - - 88% (85-92%)
4 t/m 11 jaar 78% (71-85%) 87% (81-93%) 91% (86-96%) 88% (83-94%) 85% (79-91%) 83% (77-89%) 85% (82-87%)

Eet minimaal 5 keer per week groente

1 t/m 11 jaar 73% (67-79%) 75% (68-82%) 82% (77-88%) 82% (77-88%) 81% (75-87%) 82% (77-87%) 79% (76-81%)
1 t/m 3 jaar 85% (75-94%) - 86% (78-95%) 91% (84-97%) - 89% (81-96%) 85% (81-90%)
4 t/m 11 jaar 69% (61-76%) 74% (67-82%) 81% (73-88%) 79% (72-86%) 79% (71-86%) 80% (73-86%) 76% (73-79%)

Drinkt 2 of meer gezoete drankjes per dag

1 t/m 11 jaar 58% (51-65%) 62% (55-70%) 59% (52-66%) 60% (54-67%) 61% (54-69%) 65% (59-72%) 61% (58-64%)
1 t/m 3 jaar 42% (29-55%) - 49% (36-62%) 41% (30-53%) - 49% (37-61%) 48% (42-53%)
4 t/m 11 jaar 64% (56-72%) 63% (55-72%) 63% (54-72%) 68% (60-76%) 68% (60-77%) 71% (63-78%) 66% (63-70%)

Vervolg op volgende pagina
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Centrum Westwijk Oostwijk Vlaardinger
Ambacht

Holy Zuid Holy Noord gemeente
Vlaardingen

Speelt minstens 5 dagen per week buiten

2 t/m 11 jaar 59% (52-66%) 66% (59-74%) 56% (48-64%) 58% (51-66%) 64% (56-71%) 70% (63-76%) 62% (59-66%)
4 t/m 11 jaar 52% (44-60%) 62% (53-70%) 49% (40-58%) 51% (43-60%) 56% (47-65%) 64% (56-72%) 56% (52-60%)

Speelt minstens 1 uur per dag buiten

2 t/m 11 jaar 72% (65-78%) 74% (67-81%) 65% (57-73%) 66% (59-73%) 75% (68-82%) 73% (67-79%) 71% (68-74%)
4 t/m 11 jaar 72% (64-79%) 76% (68-84%) 63% (54-73%) 65% (56-73%) 75% (67-83%) 75% (68-83%) 71% (68-75%)

Beweegt dagelijks minimaal een uur matig intensief

4 t/m 11 jaar 74% (67-81%) 81% (74-88%) 73% (65-81%) 79% (72-86%) 74% (66-82%) 84% (78-90%) 78% (75-81%)

Gaat nooit lopend of zelf fietsend naar school

4 t/m 11 jaar 16% (10-22%) 14% (8-20%) 11% (5-17%) 13% (7-19%) 30% (22-39%) 15% (9-21%) 16% (13-19%)

Gaat 5 dagen per week lopend of zelf fietsend naar school

4 t/m 11 jaar 56% (48-64%) 66% (58-75%) 59% (50-68%) 60% (51-68%) 52% (43-61%) 64% (57-72%) 60% (57-64%)

Is lid van een sportvereniging

4 t/m 11 jaar 53% (45-61%) 64% (55-72%) 66% (57-75%) 73% (65-81%) 56% (47-65%) 66% (59-74%) 63% (60-67%)

Is lid van een sportvereniging en sport hier minstens 1 keer per week

4 t/m 11 jaar 53% (45-61%) 63% (54-71%) 65% (56-74%) 72% (65-80%) 56% (47-65%) 66% (58-73%) 63% (59-66%)

Gebruikt wel eens een koptelefoon of oortjes

1 t/m 11 jaar 47% (40-54%) 40% (33-48%) 49% (41-56%) 46% (39-53%) 45% (37-52%) 46% (40-53%) 45% (42-48%)

1 t/m 3 jaar - - 8% (1-15%) - - 7% (1-12%) 6% (3-8%)
4 t/m 11 jaar 62% (54-70%) 55% (46-64%) 65% (56-74%) 62% (54-71%) 63% (54-71%) 60% (52-68%) 61% (57-64%)

Gehoorbeschermende maatregel(en) door ouders/verzorgers

1 t/m 11 jaar 90% (84-96%) 86% (78-94%) 88% (81-95%) - 85% (76-93%) 87% (81-94%) 90% (87-92%)
1 t/m 3 jaar - - - - - - -
4 t/m 11 jaar 90% (84-96%) 86% (77-94%) 88% (80-95%) - 84% (76-93%) 89% (82-95%) 90% (87-93%)

Acceptatie van het drinken van een slokje alcohol door kinderen onder 18 jaar

4 t/m 11 jaar 25% (18-32%) 18% (12-25%) 35% (26-44%) 41% (33-50%) 19% (12-26%) 42% (34-51%) 31% (27-34%)

Acceptatie van het drinken van een glas alcohol door kinderen onder 18 jaar

4 t/m 11 jaar 10% (5-14%) 8% (3-12%) 14% (7-21%) 13% (7-19%) 8% (3-13%) 15% (9-20%) 11% (9-13%)

Vervolg op volgende pagina
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Centrum Westwijk Oostwijk Vlaardinger
Ambacht

Holy Zuid Holy Noord gemeente
Vlaardingen

Acceptatie van roken door kinderen onder 18 jaar

4 t/m 11 jaar 4% (1-7%) 3% (0-6%) 5% (1-10%) 5% (1-9%) 2% (0-4%) 4% (0-7%) 4% (2-5%)

Rookt in huis waar kind bij is

0 t/m 11 jaar 7% (3-10%) 6% (3-10%) 2% (0-5%) 2% (0-4%) 3% (0-5%) 2% (0-4%) 4% (3-5%)

0 t/m 3 jaar - - - - - - 3% (1-4%)
4 t/m 11 jaar 7% (3-11%) 10% (4-15%) 3% (0-7%) 2% (0-4%) 3% (0-5%) 2% (0-4%) 5% (3-6%)

Moeder heeft tijdens zwangerschap niet gerookt

0 t/m 3 jaar 93% (86-99%) 83% (72-93%) - - 92% (85-99%) 94% (89-99%) 92% (89-95%)

Bron: Gezondheidsmonitor Kinderen 2018, GGD Rotterdam-Rijnmond.

Leeswijzer

Wat betekent een -?
We hanteren bepaalde regels voor het weergeven van een percentage:
• Een vraag moet door minimaal 50 respondenten beantwoord zijn;
• De weergegeven antwoordmogelijkheid moet aangekruist zijn door minimaal 5 personen;
• Bij minder dan 5 personen, moet de vraag door minimaal 100 respondenten zijn ingevuld.
Wanneer niet aan bovenstaande regels is voldaan, wordt er geen percentage berekend. Dit is in de tabel opgenomen als een -.

Hoger of lager dan het vergelijkingsgebied?
De percentages van de wijken zijn d.m.v. toetsing vergeleken met het gemiddelde van de gemeente. Alle weergegeven afwijkingen zijn significante verschillen ten opzichte van het vergelijkingsgebied
Prevalenties zijn groen wanneer de wijk gunstig afwijkt ten opzichte van het vergelijkingsgebied.
Prevalenties zijn rood weergegeven wanneer de wijk ongunstig afwijkt ten opzichte van het vergelijkingsgebied.
Prevalenties zijn blauw weergegeven wanneer de wijk afwijkt ten opzichte van het vergelijkingsgebied.

Hoe interpreteer ik een betrouwbaarheidsinterval?
Het percentage is met een zekere onnauwkeurigheid is gemeten.
Het 95%-betrouwbaarheidsinterval (95%-BI) van een gemeten percentage geeft aan dat indien deze meting 100 maal wordt herhaald, de gemeten waarde 95 maal binnen het interval zal liggen.
In de overige 5 keer zal het percentage buiten het interval liggen.
Hoe kleiner het interval, hoe preciezer de schatting van de werkelijke waarde is.
Het interval wordt kleiner naarmate het gemeten percentage gebaseerd is op een groter aantal respondenten: de meting wordt dan betrouwbaarder.
Voor het omrekenen naar omvang in een populatie (aantallen) kan de ondergrens en bovengrens als schatting aangehouden worden.
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4 Participatie

Centrum Westwijk Oostwijk Vlaardinger
Ambacht

Holy Zuid Holy Noord gemeente
Vlaardingen

Is lid van een sportvereniging

4 t/m 11 jaar 53% (45-61%) 64% (55-72%) 66% (57-75%) 73% (65-81%) 56% (47-65%) 66% (59-74%) 63% (60-67%)

Is lid van een zang-, muziek, of toneelvereniging

4 t/m 11 jaar 8% (3-12%) 6% (2-11%) 12% (6-19%) 11% (6-17%) 3% (0-6%) 6% (2-9%) 8% (6-10%)

Is lid van een organisatie op het gebied van natuur of milieu

4 t/m 11 jaar 3% (0-6%) 2% (0-4%) 3% (0-5%) 2% (0-5%) 1% (0-2%) 2% (0-4%) 2% (1-3%)

Is lid van een andere vereniging (scouting, knutselclub, kerk of moskee, ander soort vereniging of organisatie)

4 t/m 11 jaar 29% (22-37%) 22% (15-29%) 23% (15-31%) 21% (14-28%) 16% (9-22%) 21% (15-28%) 23% (20-26%)

Is lid van een andere vereniging dan sportclub

4 t/m 11 jaar 37% (29-45%) 28% (20-36%) 31% (23-40%) 31% (23-39%) 19% (12-26%) 25% (18-32%) 29% (26-33%)

Voelt zich (een beetje) betrokken bij school

4 t/m 11 jaar 98% (96-100%) 97% (94-100%) 97% (94-100%) 97% (95-100%) 97% (95-100%) 97% (95-100%) 97% (96-99%)

Bron: Gezondheidsmonitor Kinderen 2018, GGD Rotterdam-Rijnmond.
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Leeswijzer

Wat betekent een -?
We hanteren bepaalde regels voor het weergeven van een percentage:
• Een vraag moet door minimaal 50 respondenten beantwoord zijn;
• De weergegeven antwoordmogelijkheid moet aangekruist zijn door minimaal 5 personen;
• Bij minder dan 5 personen, moet de vraag door minimaal 100 respondenten zijn ingevuld.
Wanneer niet aan bovenstaande regels is voldaan, wordt er geen percentage berekend. Dit is in de tabel opgenomen als een -.

Hoger of lager dan het vergelijkingsgebied?
De percentages van de wijken zijn d.m.v. toetsing vergeleken met het gemiddelde van de gemeente. Alle weergegeven afwijkingen zijn significante verschillen ten opzichte van het vergelijkingsgebied
Prevalenties zijn groen wanneer de wijk gunstig afwijkt ten opzichte van het vergelijkingsgebied.
Prevalenties zijn rood weergegeven wanneer de wijk ongunstig afwijkt ten opzichte van het vergelijkingsgebied.
Prevalenties zijn blauw weergegeven wanneer de wijk afwijkt ten opzichte van het vergelijkingsgebied.

Hoe interpreteer ik een betrouwbaarheidsinterval?
Het percentage is met een zekere onnauwkeurigheid is gemeten.
Het 95%-betrouwbaarheidsinterval (95%-BI) van een gemeten percentage geeft aan dat indien deze meting 100 maal wordt herhaald, de gemeten waarde 95 maal binnen het interval zal liggen.
In de overige 5 keer zal het percentage buiten het interval liggen.
Hoe kleiner het interval, hoe preciezer de schatting van de werkelijke waarde is.
Het interval wordt kleiner naarmate het gemeten percentage gebaseerd is op een groter aantal respondenten: de meting wordt dan betrouwbaarder.
Voor het omrekenen naar omvang in een populatie (aantallen) kan de ondergrens en bovengrens als schatting aangehouden worden.
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5 Sociale en fysieke omgeving

Centrum Westwijk Oostwijk Vlaardinger
Ambacht

Holy Zuid Holy Noord gemeente
Vlaardingen

1 of meer ingrijpende gebeurtenissen (nu)

0 t/m 11 jaar 26% (20-32%) 26% (19-33%) 20% (14-26%) 19% (14-24%) 23% (17-29%) 22% (16-27%) 23% (20-25%)
0 t/m 3 jaar 20% (10-30%) 24% (12-36%) 22% (12-31%) 10% (4-16%) 14% (6-23%) 21% (13-30%) 18% (14-22%)
4 t/m 11 jaar 28% (21-36%) 27% (19-35%) 19% (12-26%) 23% (16-31%) 28% (20-36%) 22% (15-29%) 25% (22-28%)

2 of meer ingrijpende gebeurtenissen (nu)

0 t/m 11 jaar 8% (5-12%) 10% (6-15%) 7% (4-11%) 2% (0-3%) 10% (5-14%) 3% (1-6%) 7% (5-8%)
0 t/m 3 jaar - 10% (2-19%) 12% (5-20%) - - - 6% (4-9%)
4 t/m 11 jaar 9% (5-14%) 10% (5-16%) 5% (1-9%) 1% (0-4%) 12% (6-18%) 3% (0-5%) 7% (5-8%)

1 of meer ingrijpende gebeurtenissen (ooit)

0 t/m 11 jaar 67% (60-73%) 72% (65-79%) 63% (56-70%) 71% (65-77%) 69% (62-75%) 70% (64-76%) 69% (66-72%)
0 t/m 3 jaar 50% (38-62%) 56% (42-70%) 50% (38-61%) 56% (46-67%) 56% (43-68%) 53% (42-64%) 54% (49-59%)
4 t/m 11 jaar 74% (67-81%) 81% (74-87%) 70% (61-78%) 77% (70-85%) 76% (68-83%) 77% (70-84%) 76% (73-79%)

2 of meer ingrijpende gebeurtenissen (ooit)

0 t/m 11 jaar 41% (35-48%) 46% (39-54%) 31% (25-38%) 37% (31-44%) 42% (34-49%) 42% (35-48%) 40% (38-43%)
0 t/m 3 jaar 32% (21-44%) 37% (23-50%) 23% (14-33%) 19% (11-27%) 30% (19-42%) 21% (13-30%) 28% (23-32%)
4 t/m 11 jaar 45% (37-53%) 51% (42-60%) 35% (26-44%) 46% (37-55%) 48% (39-57%) 49% (41-57%) 47% (43-50%)

Last van ingrijpende gebeurtenissen

0 t/m 11 jaar 13% (9-18%) 17% (12-23%) 12% (7-18%) 12% (7-16%) 13% (8-18%) 15% (10-20%) 14% (12-16%)
0 t/m 3 jaar - - 10% (3-17%) - - - 5% (2-7%)
4 t/m 11 jaar 18% (11-24%) 24% (16-32%) 14% (7-21%) 17% (10-24%) 19% (11-27%) 21% (14-28%) 19% (16-22%)

Vervolg op volgende pagina
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Centrum Westwijk Oostwijk Vlaardinger
Ambacht

Holy Zuid Holy Noord gemeente
Vlaardingen

Overlijden van een familielid of geliefd persoon (ooit)

0 t/m 11 jaar 44% (37-51%) 53% (46-60%) 46% (39-53%) 49% (42-56%) 47% (40-54%) 50% (43-57%) 48% (45-51%)
0 t/m 3 jaar - - - - - 6% (1-11%) 3% (2-5%)
4 t/m 11 jaar 50% (42-59%) 59% (51-68%) 54% (44-63%) 58% (50-67%) 52% (43-61%) 58% (50-66%) 56% (52-59%)

Langdurige ziekte / handicap van een gezinslid (ooit)

0 t/m 11 jaar 22% (17-28%) 22% (16-28%) 14% (9-20%) 19% (14-25%) 19% (13-25%) 19% (13-24%) 20% (17-22%)
0 t/m 3 jaar 13% (4-21%) 15% (5-25%) 10% (3-16%) 12% (5-18%) 11% (3-19%) 9% (3-16%) 12% (9-15%)
4 t/m 11 jaar 27% (19-34%) 25% (18-33%) 17% (10-24%) 23% (16-30%) 23% (16-31%) 22% (15-29%) 23% (20-27%)

Psychische problemen ouder(s) / verzorgers(s) (ooit)

0 t/m 11 jaar 14% (9-18%) 11% (7-16%) 12% (8-17%) 8% (5-12%) 9% (5-13%) 11% (7-15%) 11% (9-13%)
0 t/m 3 jaar 17% (8-26%) - 12% (5-20%) 12% (5-18%) - 6% (1-11%) 10% (7-13%)
4 t/m 11 jaar 12% (7-18%) 15% (9-21%) 12% (6-18%) 7% (3-11%) 10% (5-15%) 13% (8-19%) 12% (9-14%)

Conflicten of ruzies binnen het gezin (ooit)

0 t/m 11 jaar 24% (18-30%) 26% (20-33%) 23% (16-29%) 21% (15-27%) 24% (18-30%) 25% (19-30%) 24% (21-26%)
0 t/m 3 jaar 15% (6-23%) 17% (7-27%) 15% (7-23%) 17% (9-25%) 23% (12-33%) 16% (8-24%) 17% (13-21%)
4 t/m 11 jaar 28% (21-36%) 31% (23-39%) 26% (18-34%) 23% (16-30%) 24% (17-32%) 28% (21-36%) 27% (24-30%)

Echtscheiding of voor langere tijd weggaan (ooit)

0 t/m 11 jaar 12% (8-17%) 19% (13-25%) 11% (7-16%) 12% (7-16%) 14% (9-19%) 18% (13-23%) 14% (12-17%)
0 t/m 3 jaar - 12% (3-21%) 9% (3-16%) 5% (1-10%) 10% (2-17%) 12% (5-19%) 8% (6-11%)
4 t/m 11 jaar 16% (10-22%) 23% (15-30%) 12% (6-19%) 15% (9-21%) 16% (10-23%) 20% (13-26%) 17% (15-20%)

Werkloosheid binnen het gezin (ooit)

0 t/m 11 jaar 18% (13-23%) 20% (14-26%) 8% (4-12%) 13% (8-17%) 16% (11-21%) 12% (7-16%) 15% (13-17%)
0 t/m 3 jaar 9% (2-17%) 21% (10-33%) 11% (4-18%) 8% (3-14%) 10% (2-17%) 10% (3-16%) 12% (8-15%)
4 t/m 11 jaar 22% (15-28%) 19% (12-26%) 7% (2-12%) 15% (9-21%) 20% (13-27%) 12% (7-18%) 16% (14-19%)

Drank of verslaving binnen het gezin (ooit)

0 t/m 11 jaar 3% (1-5%) 2% (0-3%) 2% (0-4%) 1% (0-1%) 1% (0-2%) 2% (0-4%) 2% (1-2%)
0 t/m 3 jaar - - - - - - 2% (0-3%)
4 t/m 11 jaar 3% (0-5%) 2% (0-4%) 3% (0-6%) 1% (0-2%) 0% (0-0%) 2% (0-4%) 2% (1-3%)
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Centrum Westwijk Oostwijk Vlaardinger
Ambacht

Holy Zuid Holy Noord gemeente
Vlaardingen

Woonproblemen, huisvestingsproblemen (ooit)

0 t/m 11 jaar 5% (2-8%) 7% (3-11%) 3% (1-5%) 3% (1-6%) 5% (2-8%) 4% (1-6%) 5% (3-6%)
0 t/m 3 jaar - 9% (1-18%) - - - - 6% (3-8%)
4 t/m 11 jaar 5% (1-8%) 6% (2-10%) 2% (0-4%) 3% (0-6%) 5% (1-9%) 3% (0-6%) 4% (3-6%)

Vlucht uit oorlogsgebied of asielaanvraag in Nederland (ooit)

0 t/m 11 jaar 2% (0-4%) 2% (0-4%) 1% (0-2%) 2% (0-3%) 6% (3-10%) 1% (0-2%) 2% (1-3%)
0 t/m 3 jaar - - - - - - 2% (0-3%)
4 t/m 11 jaar 1% (0-3%) 3% (0-7%) 1% (0-3%) 1% (0-4%) 9% (4-14%) 1% (0-2%) 2% (1-4%)

Ervaart opvoeding als (zeer) makkelijk

0 t/m 11 jaar 47% (40-54%) 46% (39-53%) 41% (34-48%) 44% (37-50%) 47% (40-55%) 35% (28-41%) 43% (41-46%)
0 t/m 3 jaar 49% (37-61%) 44% (30-58%) 46% (34-57%) 54% (44-65%) 54% (41-66%) 47% (36-57%) 49% (44-54%)
4 t/m 11 jaar 46% (38-54%) 47% (38-56%) 39% (30-48%) 38% (30-47%) 44% (35-53%) 30% (22-37%) 41% (37-44%)

Ervaart opvoeding als (zeer) moeilijk

0 t/m 11 jaar 7% (3-10%) 7% (3-11%) 5% (1-8%) 5% (2-8%) 5% (2-8%) 4% (2-7%) 6% (4-7%)
0 t/m 3 jaar - - - - - - 3% (1-5%)
4 t/m 11 jaar 8% (3-12%) 8% (3-12%) 5% (1-10%) 6% (2-10%) 7% (3-12%) 5% (1-8%) 7% (5-8%)

Het ouderschap geeft voldoening

0 t/m 11 jaar 84% (79-89%) 77% (71-84%) 83% (77-88%) 83% (77-88%) 86% (81-91%) 81% (76-86%) 82% (80-84%)
0 t/m 3 jaar 85% (76-93%) 81% (69-93%) 92% (85-98%) 88% (82-95%) 89% (81-97%) 89% (83-96%) 87% (83-90%)
4 t/m 11 jaar 84% (78-90%) 75% (67-83%) 79% (71-86%) 80% (73-87%) 84% (77-90%) 78% (71-85%) 80% (77-83%)

Geeft zijn kind regelmatig tot vaak een compliment

0 t/m 11 jaar 98% (96-100%) 96% (93-99%) 98% (95-100%) 95% (92-98%) 93% (89-97%) 96% (94-99%) 96% (95-97%)
0 t/m 3 jaar - - - - - - 98% (97-99%)
4 t/m 11 jaar 97% (94-100%) 93% (89-98%) 96% (93-100%) 94% (90-98%) 91% (86-96%) 96% (93-99%) 95% (93-96%)

Laat regelmatig tot vaak weten trots te zijn op zijn kind

4 t/m 11 jaar 97% (95-100%) 94% (90-98%) 95% (91-99%) 95% (91-99%) 92% (88-97%) 96% (93-99%) 95% (94-97%)

Kan bij problemen bij ouder/verzorger terecht die vragenlijst invulde

4 t/m 11 jaar 92% (88-97%) 93% (89-97%) 94% (89-98%) 96% (92-99%) 90% (85-96%) 92% (88-97%) 93% (91-95%)

Kind kan terecht bij minimaal een van de ouders en een volwassene

4 t/m 11 jaar 77% (70-84%) 69% (61-78%) 79% (71-86%) 90% (85-96%) 68% (60-77%) 83% (77-89%) 79% (76-82%)
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Centrum Westwijk Oostwijk Vlaardinger
Ambacht

Holy Zuid Holy Noord gemeente
Vlaardingen

Heeft minstens één goede vriend(in) (SDQ)

4 t/m 11 jaar 95% (91-98%) 96% (93-100%) 98% (96-100%) 98% (95-100%) 96% (92-99%) 95% (92-99%) 96% (95-98%)

Vecht vaak met andere kinderen of pest ze (SDQ)

4 t/m 11 jaar 7% (3-11%) 10% (5-15%) 5% (1-9%) 7% (3-11%) 3% (0-7%) 5% (2-9%) 7% (5-9%)

Gepest door andere kinderen (SDQ)

4 t/m 11 jaar 18% (12-25%) 25% (17-32%) 16% (9-23%) 12% (6-18%) 17% (10-23%) 19% (13-25%) 18% (15-21%)

Gaat graag naar school

4 t/m 11 jaar 93% (89-97%) 94% (89-98%) 92% (87-97%) 91% (86-96%) 90% (85-96%) 88% (83-94%) 92% (90-94%)

Buurt is geschikt voor kinderen

0 t/m 11 jaar 78% (73-84%) 80% (74-86%) 88% (83-92%) 91% (87-95%) 89% (85-94%) 97% (94-99%) 87% (85-89%)
0 t/m 3 jaar 80% (70-90%) 79% (68-91%) 83% (74-91%) 90% (84-96%) - - 86% (83-90%)

4 t/m 11 jaar 78% (71-85%) 80% (73-87%) 90% (85-96%) 91% (87-96%) 87% (81-93%) 97% (94-100%) 87% (84-89%)

Moeite met rondkomen

0 t/m 11 jaar 11% (7-15%) 15% (10-21%) 10% (5-14%) 8% (4-12%) 16% (10-21%) 10% (6-14%) 11% (10-13%)
0 t/m 3 jaar 11% (3-18%) 22% (10-33%) 14% (6-21%) 12% (5-18%) - 11% (4-17%) 13% (9-16%)
4 t/m 11 jaar 11% (6-16%) 12% (6-17%) 8% (3-13%) 6% (2-10%) 21% (13-28%) 10% (5-14%) 11% (8-13%)

Door geldgebrek geen lid van een sportclub

4 t/m 11 jaar 3% (0-5%) 4% (1-7%) 3% (0-6%) 1% (0-2%) 3% (0-7%) 3% (0-6%) 3% (1-4%)

Door geldgebrek geen lid van een andere club

4 t/m 11 jaar 3% (0-5%) 3% (0-7%) 2% (0-4%) 3% (0-6%) 6% (2-10%) 3% (0-6%) 3% (2-5%)

Door geldgebrek geen verjaardagsfeestjes of uitstapjes van school

4 t/m 11 jaar 0% (0-0%) 1% (0-3%) 1% (0-3%) 1% (0-2%) 2% (0-4%) 1% (0-2%) 1% (0-1%)

Door geldgebrek niet op vakantie

0 t/m 11 jaar 5% (2-8%) 8% (4-13%) 6% (2-9%) 5% (2-8%) 7% (3-10%) 5% (2-7%) 6% (4-7%)
4 t/m 11 jaar 6% (2-10%) 6% (2-11%) 4% (0-7%) 4% (1-7%) 9% (3-14%) 4% (1-7%) 5% (4-7%)

Door geldgebrek niet dagelijks groente of fruit

0 t/m 11 jaar 0% (0-0%) 1% (0-2%) 0% (0-1%) 1% (0-1%) 1% (0-1%) 0% (0-1%) 0% (0-1%)
4 t/m 11 jaar 0% (0-0%) 1% (0-3%) 0% (0-0%) 1% (0-2%) 1% (0-2%) 0% (0-0%) 0% (0-1%)
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Centrum Westwijk Oostwijk Vlaardinger
Ambacht

Holy Zuid Holy Noord gemeente
Vlaardingen

Door geldgebrek niet op zwemles

4 t/m 11 jaar 1% (0-2%) 1% (0-2%) 2% (0-4%) 2% (0-4%) 7% (2-11%) 1% (0-3%) 2% (1-3%)

Door geldgebrek soms niet tijdig naar hulpverlener

0 t/m 11 jaar 0% (0-1%) 1% (0-1%) 0% (0-0%) 1% (0-1%) 0% (0-0%) 0% (0-1%) 0% (0-1%)

4 t/m 11 jaar 1% (0-2%) 0% (0-0%) 0% (0-0%) 1% (0-2%) 0% (0-0%) 0% (0-0%) 0% (0-1%)

Door geldgebrek niet de medicatie of hulpmiddelen die nodig zijn

0 t/m 11 jaar 0% (0-1%) 1% (0-2%) 0% (0-0%) 1% (0-1%) 1% (0-1%) 0% (0-0%) 0% (0-1%)
4 t/m 11 jaar 1% (0-2%) 1% (0-3%) 0% (0-0%) 1% (0-2%) 1% (0-2%) 0% (0-0%) 1% (0-1%)

Bron: Gezondheidsmonitor Kinderen 2018, GGD Rotterdam-Rijnmond.

Leeswijzer

Wat betekent een -?
We hanteren bepaalde regels voor het weergeven van een percentage:
• Een vraag moet door minimaal 50 respondenten beantwoord zijn;
• De weergegeven antwoordmogelijkheid moet aangekruist zijn door minimaal 5 personen;
• Bij minder dan 5 personen, moet de vraag door minimaal 100 respondenten zijn ingevuld.
Wanneer niet aan bovenstaande regels is voldaan, wordt er geen percentage berekend. Dit is in de tabel opgenomen als een -.

Hoger of lager dan het vergelijkingsgebied?
De percentages van de wijken zijn d.m.v. toetsing vergeleken met het gemiddelde van de gemeente. Alle weergegeven afwijkingen zijn significante verschillen ten opzichte van het vergelijkingsgebied
Prevalenties zijn groen wanneer de wijk gunstig afwijkt ten opzichte van het vergelijkingsgebied.
Prevalenties zijn rood weergegeven wanneer de wijk ongunstig afwijkt ten opzichte van het vergelijkingsgebied.
Prevalenties zijn blauw weergegeven wanneer de wijk afwijkt ten opzichte van het vergelijkingsgebied.

Hoe interpreteer ik een betrouwbaarheidsinterval?
Het percentage is met een zekere onnauwkeurigheid is gemeten.
Het 95%-betrouwbaarheidsinterval (95%-BI) van een gemeten percentage geeft aan dat indien deze meting 100 maal wordt herhaald, de gemeten waarde 95 maal binnen het interval zal liggen.
In de overige 5 keer zal het percentage buiten het interval liggen.
Hoe kleiner het interval, hoe preciezer de schatting van de werkelijke waarde is.
Het interval wordt kleiner naarmate het gemeten percentage gebaseerd is op een groter aantal respondenten: de meting wordt dan betrouwbaarder.
Voor het omrekenen naar omvang in een populatie (aantallen) kan de ondergrens en bovengrens als schatting aangehouden worden.
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6 Zorg en voorzieningen

Centrum Westwijk Oostwijk Vlaardinger
Ambacht

Holy Zuid Holy Noord gemeente
Vlaardingen

Ontvangt vaak of regelmatig hulp bij verzorging en opvoeding

0 t/m 11 jaar 41% (34-47%) 36% (29-43%) 51% (44-58%) 48% (42-55%) 42% (34-49%) 43% (37-50%) 43% (40-46%)
0 t/m 3 jaar 56% (44-68%) 40% (26-54%) 69% (59-80%) 68% (59-78%) 52% (39-65%) 54% (43-64%) 56% (51-61%)
4 t/m 11 jaar 34% (26-41%) 34% (26-42%) 42% (33-52%) 39% (30-47%) 36% (27-44%) 39% (31-47%) 37% (33-40%)

Ontvangt onvoldoende hulp bij verzorging en opvoeding

0 t/m 11 jaar 6% (3-9%) 8% (3-12%) 3% (1-6%) 5% (2-8%) 4% (1-7%) 3% (0-5%) 5% (4-6%)
0 t/m 3 jaar 9% (2-17%) - 7% (1-13%) 6% (1-11%) - - 7% (4-10%)
4 t/m 11 jaar 4% (1-7%) 7% (3-11%) 2% (0-4%) 4% (1-7%) 4% (1-7%) 2% (0-4%) 4% (3-5%)

Kan altijd of meestal opvoedproblemen met iemand bespreken

0 t/m 11 jaar 62% (55-68%) 60% (53-67%) 75% (69-82%) 65% (59-72%) 65% (58-72%) 65% (58-71%) 64% (62-67%)
0 t/m 3 jaar 72% (61-83%) 69% (57-82%) 85% (77-93%) 79% (70-87%) 79% (69-89%) 69% (59-79%) 75% (70-79%)
4 t/m 11 jaar 57% (49-65%) 56% (47-64%) 70% (62-79%) 59% (50-68%) 57% (48-66%) 63% (55-71%) 59% (56-63%)

Ontvangt onvoldoende steun bij opvoeding

0 t/m 11 jaar 2% (0-3%) 6% (2-10%) 1% (0-3%) 3% (1-5%) 4% (1-7%) 3% (1-5%) 3% (2-4%)
0 t/m 3 jaar - - - - - - 3% (1-5%)
4 t/m 11 jaar 1% (0-3%) 6% (2-11%) 1% (0-3%) 2% (0-5%) 6% (2-10%) 3% (0-6%) 3% (2-5%)

Gaat één keer per jaar of vaker voor controle naar de tandarts

4 t/m 11 jaar 97% (95-100%) 95% (91-99%) 97% (94-100%) 98% (96-100%) 94% (90-98%) 99% (97-100%) 97% (96-98%)
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Centrum Westwijk Oostwijk Vlaardinger
Ambacht

Holy Zuid Holy Noord gemeente
Vlaardingen

Contact met de huisarts (afgelopen jaar)

0 t/m 11 jaar 66% (59-72%) 67% (60-74%) 65% (58-72%) 68% (62-75%) 70% (64-77%) 65% (58-71%) 67% (64-70%)
0 t/m 3 jaar 77% (67-87%) 79% (67-90%) 80% (71-89%) 82% (74-90%) 78% (67-89%) 78% (69-87%) 79% (75-83%)
4 t/m 11 jaar 60% (52-68%) 61% (52-69%) 58% (48-67%) 61% (52-70%) 66% (58-75%) 59% (51-67%) 61% (57-64%)

Contact met praktijkondersteuner huisarts - GGZ (POH GGZ) (afgelopen jaar)

0 t/m 11 jaar 5% (2-8%) 4% (1-7%) 4% (1-7%) 4% (1-6%) 4% (1-7%) 6% (3-9%) 4% (3-6%)
0 t/m 3 jaar - - - - - - 3% (1-4%)
4 t/m 11 jaar 6% (2-9%) 6% (2-10%) 3% (0-6%) 4% (1-8%) 3% (0-7%) 8% (4-13%) 5% (4-7%)

Contact met een medisch specialist (afgelopen jaar)

0 t/m 11 jaar 26% (20-32%) 26% (20-33%) 25% (18-31%) 26% (20-32%) 26% (20-33%) 24% (18-29%) 26% (23-28%)
0 t/m 3 jaar 32% (21-43%) 38% (25-52%) 35% (24-47%) 34% (24-44%) 24% (13-35%) 31% (21-41%) 33% (28-38%)
4 t/m 11 jaar 23% (16-29%) 20% (13-27%) 19% (12-27%) 22% (15-29%) 27% (19-35%) 21% (14-28%) 22% (19-25%)

Contact met een fysiotherapeut (afgelopen jaar)

0 t/m 11 jaar 10% (6-14%) 9% (5-14%) 10% (6-15%) 13% (9-18%) 10% (6-14%) 10% (6-14%) 11% (9-12%)
0 t/m 3 jaar 12% (4-20%) 11% (2-20%) 15% (7-23%) 10% (4-16%) 11% (3-19%) 9% (2-15%) 11% (8-14%)
4 t/m 11 jaar 9% (4-14%) 8% (4-13%) 8% (3-14%) 15% (9-22%) 9% (4-15%) 10% (5-16%) 10% (8-13%)

Contact met een diëtist (afgelopen jaar)

0 t/m 11 jaar 4% (1-6%) 4% (1-7%) 1% (0-3%) 2% (0-4%) 3% (1-6%) 2% (0-4%) 3% (2-4%)
0 t/m 3 jaar - - - - - - 4% (2-6%)
4 t/m 11 jaar 4% (1-8%) 3% (0-6%) 1% (0-3%) 1% (0-3%) 5% (1-9%) 1% (0-3%) 3% (1-4%)

Contact met een psycholoog of psychiater (afgelopen jaar)

0 t/m 11 jaar 2% (0-4%) 8% (4-11%) 5% (2-8%) 5% (2-8%) 3% (1-6%) 2% (0-4%) 4% (3-5%)
0 t/m 3 jaar - - - - - - 1% (0-2%)
4 t/m 11 jaar 3% (0-5%) 10% (5-16%) 7% (2-11%) 7% (3-12%) 5% (1-9%) 3% (0-6%) 6% (4-8%)

Contact met een logopedist (afgelopen jaar)

0 t/m 11 jaar 14% (10-19%) 15% (9-20%) 15% (9-20%) 19% (14-25%) 13% (8-18%) 8% (4-12%) 14% (12-16%)
0 t/m 3 jaar - - - 6% (1-10%) - - 6% (3-9%)
4 t/m 11 jaar 18% (12-24%) 17% (10-24%) 20% (13-28%) 26% (18-34%) 20% (12-27%) 9% (4-14%) 18% (16-21%)
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Centrum Westwijk Oostwijk Vlaardinger
Ambacht

Holy Zuid Holy Noord gemeente
Vlaardingen

Contact met een alternatief genezer (afgelopen jaar)

0 t/m 11 jaar 1% (0-3%) 1% (0-3%) 3% (0-5%) 6% (3-9%) 3% (0-6%) 4% (1-6%) 3% (2-4%)
0 t/m 3 jaar - - - 11% (4-17%) - - 5% (3-7%)
4 t/m 11 jaar 1% (0-2%) 2% (0-4%) 3% (0-6%) 3% (0-7%) 1% (0-3%) 4% (0-7%) 2% (1-3%)

Contact met (school)maatschappelijk werk, pedagoog (afgelopen jaar)

0 t/m 11 jaar 13% (8-19%) 22% (15-30%) 16% (9-22%) 15% (9-22%) 17% (10-24%) 15% (9-20%) 16% (14-19%)
0 t/m 3 jaar - - - - - - -
4 t/m 11 jaar 12% (7-17%) 18% (12-25%) 13% (7-19%) 14% (8-20%) 17% (10-24%) 13% (8-19%) 15% (12-17%)

Contact met maatschappelijk werk of pedagoog (afgelopen jaar)

0 t/m 11 jaar 6% (3-9%) 13% (8-18%) 8% (4-12%) 5% (2-8%) 7% (3-11%) 5% (2-7%) 7% (6-9%)
0 t/m 3 jaar - - 7% (1-12%) - - - 4% (2-7%)
4 t/m 11 jaar 8% (3-12%) 15% (9-21%) 8% (3-13%) 6% (2-10%) 11% (5-17%) 5% (1-8%) 9% (7-11%)

Contact met jeugd GGZ (afgelopen jaar)

0 t/m 11 jaar 4% (1-6%) 9% (5-13%) 5% (2-8%) 5% (2-9%) 3% (1-6%) 3% (1-5%) 5% (4-6%)
0 t/m 3 jaar - - - - - - 1% (0-3%)
4 t/m 11 jaar 5% (2-9%) 11% (5-16%) 6% (2-11%) 8% (3-13%) 5% (1-9%) 3% (0-6%) 7% (5-9%)

Geen behoefte aan hulp of advies over het kind

0 t/m 11 jaar 91% (87-95%) 87% (82-92%) 95% (91-98%) 94% (91-97%) 94% (90-97%) 91% (87-95%) 92% (90-93%)
0 t/m 3 jaar - 89% (80-98%) - 94% (90-99%) - 91% (85-98%) 94% (92-97%)
4 t/m 11 jaar 89% (83-94%) 85% (79-92%) 94% (89-98%) 94% (90-98%) 91% (86-96%) 91% (86-96%) 90% (88-92%)

Behoefte aan hulp of advies is voorzien

0 t/m 11 jaar 5% (2-7%) 9% (5-13%) 3% (1-6%) 5% (2-8%) 4% (1-7%) 7% (4-10%) 6% (4-7%)
0 t/m 3 jaar - - - - - - 0% (0-0%)
4 t/m 11 jaar 1% (0-3%) 2% (0-5%) 3% (0-6%) 2% (0-4%) 2% (0-5%) 1% (0-3%) 2% (1-3%)

Behoefte aan hulp of advies is niet voorzien

0 t/m 11 jaar 4% (1-7%) 4% (1-8%) 2% (0-4%) 1% (0-2%) 2% (0-4%) 2% (0-4%) 3% (2-4%)
0 t/m 3 jaar - - - - - - 2% (0-3%)
4 t/m 11 jaar 5% (1-8%) 5% (1-9%) 3% (0-6%) 2% (0-4%) 3% (0-6%) 1% (0-3%) 3% (2-5%)

Vervolg op volgende pagina
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Centrum Westwijk Oostwijk Vlaardinger
Ambacht

Holy Zuid Holy Noord gemeente
Vlaardingen

Maakt gebruik van kinderopvang

0 t/m 11 jaar 64% (58-71%) 61% (54-68%) 74% (68-81%) 73% (67-80%) 66% (59-72%) 70% (64-76%) 68% (65-71%)
0 t/m 3 jaar 79% (69-89%) 71% (58-84%) - 87% (80-94%) 82% (72-92%) 84% (76-91%) 82% (78-86%)
4 t/m 11 jaar 58% (50-66%) 56% (47-65%) 64% (55-73%) 67% (58-75%) 56% (47-65%) 65% (57-73%) 61% (58-65%)

Maakt op minimaal 3 dagen gebruik van kinderopvang

0 t/m 11 jaar 27% (21-33%) 34% (27-41%) 35% (28-42%) 23% (17-28%) 32% (25-39%) 28% (22-34%) 29% (26-32%)
0 t/m 3 jaar 35% (23-46%) 42% (28-56%) 41% (30-53%) 32% (23-42%) 41% (29-54%) 29% (19-39%) 36% (31-41%)
4 t/m 11 jaar 24% (17-31%) 30% (22-38%) 32% (23-41%) 18% (11-25%) 27% (19-35%) 27% (20-35%) 26% (22-29%)

Maakt op minimaal 2 dagen gebruik van kinderopvang

0 t/m 11 jaar 52% (45-59%) 50% (43-58%) 61% (54-68%) 54% (47-61%) 54% (47-61%) 55% (48-61%) 54% (51-57%)
0 t/m 3 jaar 65% (54-77%) 63% (49-77%) 82% (73-91%) 71% (62-80%) 66% (54-78%) 70% (60-80%) 69% (64-73%)
4 t/m 11 jaar 46% (38-54%) 44% (35-52%) 51% (41-60%) 45% (37-54%) 47% (38-56%) 49% (40-57%) 46% (43-50%)

Bron: Gezondheidsmonitor Kinderen 2018, GGD Rotterdam-Rijnmond.
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Leeswijzer

Wat betekent een -?
We hanteren bepaalde regels voor het weergeven van een percentage:
• Een vraag moet door minimaal 50 respondenten beantwoord zijn;
• De weergegeven antwoordmogelijkheid moet aangekruist zijn door minimaal 5 personen;
• Bij minder dan 5 personen, moet de vraag door minimaal 100 respondenten zijn ingevuld.
Wanneer niet aan bovenstaande regels is voldaan, wordt er geen percentage berekend. Dit is in de tabel opgenomen als een -.

Hoger of lager dan het vergelijkingsgebied?
De percentages van de wijken zijn d.m.v. toetsing vergeleken met het gemiddelde van de gemeente. Alle weergegeven afwijkingen zijn significante verschillen ten opzichte van het vergelijkingsgebied
Prevalenties zijn groen wanneer de wijk gunstig afwijkt ten opzichte van het vergelijkingsgebied.
Prevalenties zijn rood weergegeven wanneer de wijk ongunstig afwijkt ten opzichte van het vergelijkingsgebied.
Prevalenties zijn blauw weergegeven wanneer de wijk afwijkt ten opzichte van het vergelijkingsgebied.

Hoe interpreteer ik een betrouwbaarheidsinterval?
Het percentage is met een zekere onnauwkeurigheid is gemeten.
Het 95%-betrouwbaarheidsinterval (95%-BI) van een gemeten percentage geeft aan dat indien deze meting 100 maal wordt herhaald, de gemeten waarde 95 maal binnen het interval zal liggen.
In de overige 5 keer zal het percentage buiten het interval liggen.
Hoe kleiner het interval, hoe preciezer de schatting van de werkelijke waarde is.
Het interval wordt kleiner naarmate het gemeten percentage gebaseerd is op een groter aantal respondenten: de meting wordt dan betrouwbaarder.
Voor het omrekenen naar omvang in een populatie (aantallen) kan de ondergrens en bovengrens als schatting aangehouden worden.
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GGD Gezondheidsmonitor

In de Wet Publieke Gezondheid (WPG)

zijn de taken en verantwoordelijkheden

van gemeenten op het gebied van volks-

gezondheid vastgelegd. Eén van de taken

van gemeenten is het verwerven van in-

zicht in de gezondheidssituatie van de

lokale bevolking, gebaseerd op epidemio-

logische analyses (WPG, 2008).

Met het product Integrale Gezond-
heidsmonitor Rijnmond voert de GGD

Rotterdam-Rijnmond de wettelijke taak uit

van het in kaart brengen van de gezond-

heidssituatie van de algemene bevolking.

Het basisproduct bestaat uit drie monitor-

momenten (0- t/m 11-jarigen, 13- t/m 16-

jarigen en 17+) en één keer in de vier jaar

een integrale rapportage Gezondheid in

Kaart. In 2018 heeft het vragenlijst onder-

zoek naar de gezondheid van kinderen in

de leeftijd van 0 t/m 11 jaar plaatsgevon-

den. Dit tabellenboek geeft een selectie

van de resultaten weer.
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